

共畫同心圓 深圳南山與香港攜手築夢大灣區



深圳南山與香港攜手築夢大灣區

一衣帶水，一橋相連。自深港陸路口岸全面恢復通關，深圳南山與香港互動頻繁，連接緊密，釋放出合作共贏的強烈信號。同宗同源，血脈相依。憑藉地緣優勢與創新發展的文化土壤，南山已成為很多香港同胞首選之地，今年以來，吸引了眾多遊客與創業者積極北上。在這互通融合背後，南山與香港再續「雙城佳話」，同心聚力，擁抱大灣區高質量發展的無限機遇。

王靜抒

口岸互通

香港遊客北上南山尋味忙

今年2月6日，深港陸路口岸全面恢復通關，通關後的首個港澳入境遊團隊，從深圳灣口岸入境。三個多月來，南山區政府迅速組織轄區旅行社手組團，推動文化和旅遊深度融合，策劃了南山歷史文化遊線路，吸引港澳人士來南山旅遊，增加同宗同源的認識，並結合迎



香港南山聯誼會助力深港兩地溝通

實計劃，拉動旅遊消費。

左鄰右禮，再三為妳。5月13日至6月9日期間，南山海岸城推出「鄰禮——港澳同胞返深福利」，為港澳遊客量身打造了一系列優惠活動。記者了解到，南山出台了多項扶持措施，支持在南山註冊、運營的旅行社組織港澳遊客進行南山歷史文化遊，政策按每人50元的標準進行補貼，每家企業每年最高可獲50萬元支持。除了鼓勵旅行社吸引港澳遊客，南山還重點吸引港澳青少年參觀旅遊，通過轄區研學旅行機構，對接香港旅發署，接待港澳學生來深開展研學旅遊、學生社會實踐旅遊，相關線路選擇主要突出南山歷史文化和前海的改革發展，並持續改進完善。

王芳女士告訴記者，早年她在南山區紅樹灣片區購置了一套住宅，現在又可以隨時來南山吃喝玩樂，「很開心，回到南山反倒有一種回家的感覺」。為了讓每一位遊客感到安心、省心，位於南山的深圳灣口岸、蛇口郵輪母港，更準備好暖心的公共交通接駁服務。其中，深圳灣口岸配有16條公交線路服務，均可聯繫深圳主要出行熱點，運力儲

備充足，日均發班1600班；蛇口郵輪母港配有4條公交線路服務，均可聯繫深圳主要出行熱點，運力儲備充足，日均發班500班。

科教互聯

全球創新資源齊聚西麗湖畔

在深港科教互聯方面，南山持續發力。高標準打造的西麗湖國際科教城，加速匯聚了包括深圳首個國家應用數學中心、深港科學園項目、香港大學深圳校區等在內的全球創新資源。其中，香港大學（深圳）選址南山區石壁龍片區，深港科學園（南方科技大學深港微電子學院、深港創新中心）位於白石嶺片區，擬建設成為高標準、高品質的國家級示範性微電子學院及戰略性新興產業總部基地。西麗湖國際科教城，正在成為深圳乃至粵港澳大灣區創新智慧的重要源泉。

當前，西麗湖國際科教城已初步形成了「基礎研究+技術攻關+成果產業化+科技金融+人才支撐」的全過程創新生態鏈，入駐國家、省、市級創新載體超過500家，52名全職院士、超6000名高層次人才、超過2.4萬名各類科教人員在這裏激蕩腦力，成為中國最具硅谷氣質的科教強區的「創新」新地標，以創新力量擎領灣區未來。

人才互動

構架兩地新生力量共同體

科教互聯，必然帶來兩地人才的相互交流，越來越多香港青年透過西麗湖國際科教城的窗口，看到了南山的發展機遇，與此同時，南山也在



南頭古城

多措並舉推動大灣區加快建設宜居宜業宜遊的優質生活圈。高校、人才與企業，相輔相成，融合發展，共同推動科技創新的「飛輪」。

香港南山聯誼會會長劉嘉發正致力於推動兩地青年交流的事業。該聯誼會由港深兩地青年組成，涵蓋了電子、高新科技、新能源、金融商貿、製造、服務、文化、房地產等多個行業。目前已有近400名會員，聯誼會也漸漸成為港深兩地發展的中堅力量。

劉嘉發向記者表示，創業道路之所以這麼順利，依賴於南山的開放與包容，抓緊時代發展的機遇，創造更多的價值。他認為，兩地新一代青年已成為一支不可忽視的新生力量，希望港深兩地的溝通可以更加廣泛與深入，多吸引和幫助香港青年北上就業創業，增加兩地人才交流與發展的空間。

西麗湖國際科教城

南山企業：向世界展示活力無限

企業是高質量發展的基石。作為內地的科技創新強區，深圳市南山區被賦予了「中國新硅谷」的美譽。數據顯示，1992年底，南山僅有南玻A和深康佳兩家最早上市的製造企業，總市值約34.5億元；到2022年年底，南山擁有製造類上市企業近百家，總市值超萬億元。活力澎湃的南山企業，不僅造就了「平均每平方公里產出超1家上市公司」的奇跡，更譜寫了「走出去，走進去，走上去」的中國企業海外建設之路故事。

按照全年高質量發展的「路線圖」，南山將聚焦「十四大」戰略性新興產業和七大未來產業，加快打造一批千億級、百億級產業集群。既有城區活力，又有發展潛力；既是科技熱土，更是創新沃土。南山企業亦將不斷提高整體競爭力與影響力，進一步推動經濟社會發展，向全球展現其魅力、動力與創新力。

王靜抒

江波龍——創造智能互聯的未來

南山產業的科技特色鮮明，是「雙區」驅動的強大引擎。其中，戰略性新興產業增加值佔GDP比重達55.2%，全社會研發投入佔GDP比重6.57%，PCT國際專利申請量約佔全國1/8，連續六年位居中國創新百強區榜首。總部位於南山區的深圳市江波龍電子股份有限公司以全面自主可控的固態存儲產品和持續創新能力為南山數據貢獻斐然——截至2022年12月31日，獲得境內外有效專利470項，其中發明專利188項，境外專利106項；81項軟件著作權，5項集成電路布圖設計，榮獲2次中國專利優秀獎。

記者了解到，江波龍成立於1999年，主要從事Flash及DRAM存儲器的研發、設計和銷售。公司聚焦存儲產品和應用，形成固態存儲產品開發、存儲芯片測試、集成封裝設計、存儲芯片設計等核心競爭力，提供消費級、工規級、車規級存儲器以及行業存儲軟硬件應用解決方案。

公司有關部門負責人表示，公司將產品與技術創新作為驅動企業轉型升級的核心動力，不斷進行針對性的應用技術創新，推動知識產權與技術儲備，在技術創新方面形成了一批與

主營業務緊密相關的知識產權和技術儲備。2013年，江波龍在香港設立子公司，作為公司境外採購平台和銷售平台；2017年收購並成功運營Lexar（雷克沙），是內地為數不多的擁有高端消費類存儲品牌企業，在收購雷克沙後，江波龍再設立雷克沙香港公司，開展雷克沙品牌的相關業務。

「珠三角地區聚集了國內最多的電子產品廠商，是電子信息產業的集萃地之一，產業鏈配套完善、客戶資源豐富。」該負責人表示，公司還在中國香港、中國台灣、美國、歐洲（荷蘭）、日本等地設立有分支機構，形成全球化經營布局，方便公司更加高效快捷地為國外客戶提供產品和服務，有利於公司進一步拓展國際市場，獲取有利的競爭地位。

康佳——戰略賦能 創新加持

作為南山最早一批的上市公司，近年來，康佳致力於向科技公司和平台型公司戰略轉型。康佳堅持圍繞「半導體+新消費電子+科技園區」的新產業主線發展，從「康佳電子」轉型升級為「康佳科技」，同時開闢了半導體業務作為重點培育的戰略業務板塊。

在第四屆中國國際進口博覽會中央企業交易團簽約儀式上，康佳與先進太平

洋（香港）技術有限公司、德國新格拉斯科技集團（Singulus）分別簽署戰略合作框架協議，達成良好合作。來自世界頂尖的半導體設備企業，將為康佳半導體業務及Micro LED新型顯示技術產業的研發生產提供業界最先進的設備及技術支持。這些設備可以滿足從芯片互聯的載體到芯片組裝和封裝再到SMT，涵蓋製造過程中所有主要步驟。而這也是康佳轉型升級戰略的指引下，集團加速擴張的重要一步。

立足深圳，深耕大灣區，輻射非洲、中東及歐美市場，康佳正處於戰略轉型「快車道」，瞄準千億目標，把握各種發展機會成為必然，更多康佳「智造」正在走出國門，打造新增長點。記者了解到，康佳以科技創新為核心驅動力，圍繞AI、5G、8K等多維度縱向布局，持續加碼研發與投資，以科技賦能發展，以技術作為啟動市場的鑰匙，真正植根海外市場，講好中國企業參與國際競爭和創新發展的故事。未來，康佳將加速以埃及為基地的海外市場滲透與拓展，形成由點、線到面的全球化業務布局，藉助「一帶一路」東風，開啓品牌國際化新征程。



康佳光電技術研究院



江波龍質量實驗室



深圳南山區「中國新硅谷」